



台北郵局許可證  
台北字第 2835 號  
中華郵政台北誌字第 591 號  
執照登記為雜誌交寄

主曆一九八三年九月十日創刊  
主曆二〇〇九年六月卅日出版

# 真光

行政院新聞局局版台誌字第一〇二九號  
台北免字第一〇二九號

季刊  
期五五二第

發行所：台北市北平路三號  
電話：27364988、27320049  
印刷所：永望文化事業有限公司  
地址：台北市北平路三號  
電話：27364988、27320049

（本報由自品賣非）期四年全  
音福傳，去下天普往們你：說蘇耶。  
。救得然必的洗受而信。聽民萬給  
（16、15：六十音福可馬）

## 禮典學開班春季年 98 院學神北華 道證師牧基永俞、禮主長院義程葉 詩獻班詩北華領帶師牧富豐張

（本刊訊）  
華北神學院九十八年春季班開學典禮，於主曆二〇〇九年一月十五日（禮拜四）下午七時舉行，由葉程義院長主禮，汪宗平副教務長司會，典禮在莊嚴肅穆中依序進行。首先全體會眾肅立唱詩，接著由劉蓋宇牧師祈禱，李彥鴻訓導長恭讀院訓，主席葉程義院長致詞。然後由聖樂老師張豐富教授帶領華北詩班獻詩，之後由俞永基牧師證道，最後，全體會眾唱詩讚美主，葉程義院長祝福，禮成。

**葉院長致詞如下：**  
諸位師長、諸位同學、諸位同工暨弟兄姊妹，大家平安！  
今晚是本院本學期的開學典禮，首先歡迎大家的光臨！感謝上帝，未敢承乏院長以來，承蒙大家的幫助奉獻犧牲之下，本院得以平平安安地渡過這一學期，謹特別地謝謝大家的辛勞，願主賜福給大家！  
今晚特別邀請到俞永基牧師來

證道，願主賜福給他暨他的全家。現在要向大家報告幾件重大事：  
第一、本大樓建商與住戶多次開會溝通改建積極進行，本院亦已召開「房屋改建專案會議」，甲乙雙方並已簽妥合約事宜。  
第二、本院正式上課，從禮拜一（二月十九日）晚上六點半開始，一切照舊，請參考課程表：學士班上課時間為禮拜一到禮拜四，碩士班為禮拜三到禮拜四，博士班為禮拜一到禮拜二。若遇颶風地震等重大災難，政府宣佈停止上班上課，則本院遵照政府規定停止一切活動或順延日期，請注意新聞媒體或網路宣導訊息。  
第三、華北神學院是神自己所創建的，所以大家要有信心，因為信心是成敗的關鍵，如希伯來人因著信過紅海，如行乾地。埃及人試著要過去，就被吞滅了（來十一：29）又如戰敗亞瑪力人，摩西何時舉手，以色列人就獲勝；何時垂手，亞瑪力人就獲勝。（出十七：11）又如赤壁之戰，曹操八十萬大軍壓境，東吳君臣都失去信心，主張投降主義，幸虧東吳周瑜、蜀漢諸葛亮的運籌帷幄，憑著信心，以少勝多，僅以八萬軍擊潰曹魏入侵的八十萬大軍，都是最好的例子。  
最後，請大家千萬要有信心，要盡心盡力為華北神學院犧牲奉獻，我們大家都是和華北榮辱與共，目前最需要大家同心代禱的，請多多介紹親友來華北就讀，使華北蒸蒸日上，前景一片光明，願主成全。阿們！（本刊編輯室）

## 國度與生活（五）

劉蓋宇

聖潔的國度——教會（蒙恩的國度：以色列失去國度，他們起先不要神管理他們，他們要求神為他們立一個王。撒母耳就立了掃羅為王。掃羅不成器，神就揀選了大衛——是合神心意的人。神就一直的保存在這一線上，一定要維持在大衛後裔中，大衛的後裔也不一定服神的，以色列人也敗壞了，神不能因此把祂的國度中斷，根據幾處的聖經經文和整個新約的教導，我們看出了一個代表神代表基督活在地上的一般人，這般人是基督的血，所買的人，這就是教會。

1. 教會被稱為祭司的國度。
2. 教會是被揀選的族類。
3. 教會乃是屬神的子民。（彼前二：9）

這個思想不僅是彼得在聖靈啓示之下看出來的，從羅馬書第九章、十章、十一章我們更可以看出來這個道理，由於以色列人的失敗，由國度而到沒有國度的一些人，他們又拒絕了基督，以致致恩臨到外邦人，外邦好像野橄欖樹上，神藉基督親自作成了這一個工作，到了羅馬書十二章就講到了教會，教會的事奉和教會的生活。

因此教會是一個被分別出來的一般人，基督作頭，祂的身份乃是基督的新婦，祂的命和託付乃是傳揚神的美德，基督的救恩；基督為人死，又為人而復活，使口稱祂為主，心中信神叫祂從死裡復活的人可以得救，可以稱為義人。

教會在地球上代表神，在祂面前，活出祂的心意來，教會在地球上仍是一個過程，祂要得一個大盼望，將來和基督一同得榮耀，一同坐寶座，一同作王。

琪平安的國度（千禧之國）：經文：「有可信的話說，我們若與基督同死，也必與祂同活。我們若忍耐，也必和祂一同作王。」（提後二：12—13）

1. 「等候所盼望的福，並等候至大的神，我們救主耶穌基督的榮耀顯現」。（多二：13）
2. 「當時祂的聲音震動了地……我不單要震動地，還要震動天，這再一的話，是指明被震動的……使那不被震動的常存，所以我們既得不能震動的國，就當感恩，照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心事奉神。」（來十二：26—28）
3. 「看哪祂駕雲降臨，眾目要看見祂，連刺祂的人也要看見祂，地上萬族都要因祂哀哭。這話是真的，阿們。」（啓一：7）
4. 「我聽見好像群眾的聲音，眾水的聲音，大雷的聲音說哈利路亞。因為我主我們的神，全能者，作王了。」（啓十九：6）
5. 「我又看見幾個寶座，也有坐在上面的，並有審判的權柄賜給他們，我又看見那些因為給耶穌作見證，並為神之道被斬者的靈魂，和那沒有拜過獸與獸像，也沒有在額上和手上受過他印記之人的靈魂，他們都復活了，與基督一同作王一千年……他們必作神和基督的祭司，並要與基督一同作王一千年。」（啓廿：4—6）
6. 聖經中直接和間接於基督再來的經節只有三一八節，基督第一次來是作救主，為人死，為人復活，為人升天，現在在天上為我們作大祭司，為我們代禱。有一天祂要再來在地上建祂的國。在祂未來之前以色列國要復興，教會要被提，祂親來到世界作王，信徒要和祂一同作王，這一個國度聖經稱之為千禧年，這一個國度包括以色列人，信徒以及經過大災難而未死信了的人，這一個國度要建在地上，基督親自作王，世界再無戰爭，地上有真正的和平，這是信徒的盼望。我們今日活在這盼望裡，也為這盼望

## 真光論壇

### 滿招損，謙受益

葉程義

《尚書·大禹謨》稱：「滿招損，謙受益。」自古以來被人奉為至理名言。《謙》卦大義，即主於贊揚「謙虛」美德。卦辭指出：「謙，亨，君子有終」，正表明「謙」道美善可行。周公旦曾經藉此告誡伯禽曰：「《易》有一道，大足以守天下，中足以守其國家，小足以守其身，謙之謂也。」秦二世皇帝二年，項梁已破秦將章邯於東阿，引兵西北至定陶，再破秦軍。項羽、沛公又與秦軍戰於雍丘，大破之。項梁益輕秦，有驕色。宋義諫曰：「戰勝而將驕，卒惰者敗……臣為君畏之。」項梁弗聽。秦二世悉益兵章邯，擊楚軍，大破之定陶，項梁戰死。評曰：卒如宋義所言，將驕卒惰，不敗何待？項羽不知，諫之又不聽，豈所謂當局者迷乎？噫！有其叔，必有其侄。項梁以驕惰敗，項籍亦以驕狂自滿敗。籍見秦始出巡，即曰彼可取而代之，劉邦謂大丈夫當如是也。由此可見項羽必敗劉邦必勝也。

漢王五年十二月，項王至垓下，兵少，食盡。與漢戰不勝，入壁守。漢軍及諸侯兵圍之數重。項王夜聞漢軍四面皆楚歌聲，乃大驚曰：「漢皆已得楚乎！何楚人之多也？」於是夜起，飲帳中，悲歌慷慨，泣數行下，旋乘其名騶，麾下壯士八百餘人，直夜突圍南出，疾馳走。漢軍追之，羽自度不能脫，謂其騎曰：「吾起兵至今八歲矣，身七十餘戰，未嘗敗北，遂霸天下。然今卒困於此，此天之亡我，非戰之罪也。」於是項王獨與漢追騎戰，殺漢將一人及追騎數百人。又突圍馳至烏江，欲東渡。烏江亭長備舟以待，謂項王曰：「江東雖小，地方千里，眾數十萬人，兵足王也，願大王急渡！」項王笑曰：「天之亡我，我何渡為？且藉與江東子弟八千人渡江而西，今無一人還，縱江

東父老憐我而王我，我何面目見之……藉獨不愧於心乎？」羽乃

縱騎復與漢追兵戰，殺漢軍數百人，羽身亦被十餘創，乃自刎而死。一代英雄，一時霸業，於焉結束矣。

太史公論曰：「羽起隴畝之中，三年遂將諸侯王滅秦，分裂天下，而封王侯，政由羽出。位雖不終，近古以來，未嘗有也，及羽背關懷楚，放逐義帝而自立，怨王侯叛己，難矣！自矜功伐，奮其私智，而不師古，謂霸王之業，欲以力征，經營天下五年，卒亡其國，身死東城，尚不覺悟，而不自責，乃引天亡我，豈不謬哉！」評曰：吾於太史公所論項王者，更無他言，就漢軍而論，以箭聲楚歌，搖撼楚軍戰志，不惟楚軍士卒多自散去，即強如鐵石之楚霸王，竟亦疑漢盡得楚地，而泣數行下。足見心戰得法，其效甚宏。「凡用兵之道，攻心為上，攻城為下，心戰為上，兵戰為下。」吾信然矣。

謙卦下艮上坤，象徵「謙虛」。鄭玄曰：「艮為山，坤為地，山體高，今在地下；其於人道，高能下下！謙之象。」《尚書·大禹謨》云：「惟德動天，無遠弗届。滿招損，謙受益，時乃天道。帝初於歷山，往於田，日號泣於旻天，於父母，負罪引慝。祇載見暨叟，夔夔齋栗，警亦允若。至誠感神，矧茲有苗。」此所謂滿招損，謙受益。至誠感神，惟德動天。由此可知，天就是神，也就是上帝。夫恃才傲物，適為僨事之媒，且其心亦必無真愛，保羅曰：愛是不自誇，不張狂（林前十三：4）。奧古斯丁曰：基督聖教自始繼終皆謙卑也。旨哉言乎！救主不但以謙卑教門徒，且以一身為謙卑之極則。嘗曰：我心中溫和謙遜。我主洗門徒之足，是為世人之最高模範。保羅切求信徒，應各自謙卑，且以基督之心為心，誠然。謙虛待物，符合神學思想矣！噫！今之無



台北郵局許可證  
台北字第 2835 號  
中華郵政台北誌字第 591 號  
執照登記為雜誌交寄

期 五五二 第 日十三月六年九〇〇二曆主

# True Light 真 光

Jun. 30. 2009 版二第

神論者，目中無人，心中無神，狂妄自大，權力的傲慢，能無敗乎？

# 中國大陸的福音前景(下) 胡琳

另一方面，學術界在文革十年浩劫後，永遠懷念撥亂反正帶來的思想解放，像從嚴寒的冬夜，回到初春的黎明，人們高揚理性，提倡獨立思考，這理性之光，照射到宗教的研究領域。毫無疑問，屬西方文化的宗教學，是非馬克思的。但不能因此就視為謬誤，只要我們有科學上的求是之心，觀乎西方宗教學說史，本質上就是啟蒙思想的發展史，沒有宗教學說對西方的啟發，就不可能有今日西方的現代科學和現代文化，甚至也不可能有目前西方的民主、法制和現代化的經濟富裕生活。學術界對研究西方宗教學說史，不啻是直接接受一次系統化的啟蒙思想教育。因此，學術界於一九八三年在福州召開了全國哲學社會科學規劃會議，這些思想上解放出來的學人，經過理性和獨立思考，就把埋藏在歷史垃圾堆的「宗教學」挖了出來，予以規劃為第六個五年計劃期間國家重點研究項目，並委託國家社會科學院世界宗教研究所與北大合作，創辦第一個宗教專業項目，開設「宗教學原理」與「西方宗教學說史」兩門全新的基礎理論課程，向北大學生開講，上下一心，從頭做起。嗣一九九九年北大與海外學術界合作，又創設「宗教學專業研究」，應考者有宗教局高層領導、各神學院教師、各省、市教會牧職和海外基督徒學人。筆者以福音探子的心情，為應試入學的第三屆研究生，藉此實地瞭解大陸各地的福音市場，躬逢其盛，結識了全國各地的宗教界精英，知識西化，友誼濃郁。寒、暑假我訪遊大江南北，即時與各大、小城市三自教會和家庭聚會聯絡交通，擴大了我的視野和氣度。深深領悟大陸的福音市場，前景看好，處處商機，散佈福音種子，陽光下經營，果實纍纍，必然豐收。每思及此，對大陸的改革開放，我心存感讚，感謝當局政策開明，感謝全能的神，對中國的恩，低頭敬拜恩主，一切榮耀歸神。

## 一、北京寬街教堂恢復聚會實況

二〇〇〇年上學期課業結束，宗教專業研究師生與海外宗教學人組訪問團參訪全國各地教會。第一天首站訪北京市三自教會，接待茶會上，主持人首先介紹今日大陸宗教自由之實況，我把提機會發言請教：

「中共建國初期，一九五一年基督推行三自愛國運動，次年名傳道人倪柝聲先生被捕，但不知其在上海聚會處之弟兄姊妹下落，如今何在？」主持人反應快速：

「國務院周恩來總理交代，這些人信仰虔誠，要尋找出來，協助他們恢復聚會。全國三自協會隨改革開放之同時，已連絡各往北京者，勸請協助他們在北京市地安門東大街五十號建立「寬街堂」聚會處，並依其原持信仰真理立場正常聚會，迄今已廿多年。」

聽後，心中大喜，午餐後放棄下午參訪節目，邀北京當地同學王鈺姊妹，引導我和王國智乘計程車往訪，會堂新建，由負責人李達安接待證實，當年在上海聚會，現仍健在者約廿多位，承告彼等姓名和電話，當晚通話連絡，異口同聲見證，文革時期受盡苦難，改革開放後，三自會勸請恢復聚會，不敢接受，經再三保證安全，並依聚會處原持真理立場才正式恢復。如今多年確實安全自由，未受外力干擾。這年寒假我和王國智弟兄留在北京，春節期間去寬街堂聚會交通禱告，他們歡喜快樂接納，負責弟兄們希望與台北教會恢復交通，經取得教會正式公函，聚會照片、錄音帶等，回到台北即送教會負責同工吳有成弟兄，同工們經一年之交通禱告，於次年五月組團往訪，如今年前往書展、探訪交通，兩地教會互得安慰和激勵。每思及此，我靈深處就充滿喜樂和安慰！

## 二、三自教會的組成和家庭聚會的處處存在

北京市有十多個三自教會聚會場所，大的堂所主日有數千人至萬人分場次聚會，小會堂也有數百人至千人參加主日聚會，參訪團成員多已參訪，第二天我們就飛西安、武漢、南京轉車蘇州各地，參訪三自教會和神學院。在南京是全國三自教會總會南京辦事處接待，聽取簡報後參訪南京大學哲學系、宗教研究所和金陵神學院，彼三者專業相近，學術互通交流，軟硬設施較優，培育了無數的教會執事人才。宗研所贈閱二〇〇〇年第一期季刊載有：「從中國基督教的三起三落談三自愛國運動和神學思想建設」一文中披露，

目前中國教會已經開放了一萬三千個禮拜堂，三萬個聚會點，聚會人數一億參佰多萬，年成長約15%。(未登記之家庭教會場所雖已統計，聚會人數一般預估為三自教會之四倍，成長比例高於15%)

團體訪問結束。我和王國智弟兄復於二〇〇一年夏課業完畢，又結伴訪遊成都、南寧、廣州、深圳各地，訪問三自教會和家庭聚會。我體察到各宗派家庭教會互不往來，但與三自教會對立情勢日趨平和。各三自教會之組成，是當地各教會團體先向宗教局辦妥登記，成為社團法人，彼此間也各有立場，背景不同，各以聚會人數產生代表，合議選出三自主席和協會會長，對外代表一個地方之教會，各教堂教會團體，彼此合作，夥伴互依，亦如海外各都市之銀行公會，有多間不同經營方向和制度之銀行員工為工會會員，產生代表選出公會理、監事，組成工會，代表各銀行會員維護其應有合法權益一樣。中外銀行的直接上級主管機關，都是國家的財政部。大陸各地教會的直接上級主管機關，是各地的宗教局，制度十分明確。

## 三、北京市有通天的地下教會

在學期間，有一個週末，有同學建議我們去北京文化街看看，在國務院工作的張玲同學自告奮勇，要作嚮導，恭敬不如從命，我們走出校門隨之上車，到了西城區下車，跟她走進一個胡同小巷，我們奇怪，這是甚麼文化……到了巷底，她敲門進入一間二十多平方米的陋室，一位老年長者開門迎接，她介紹他是家庭教會的牧師袁相忱。我和王弟兄會心一笑，張玲機警，要我們見識一下北京的地下教會。袁主寒暄坐定，袁牧師就向我們見證福音的大能。他說，中共進入北京前，他就服事主，租用阜內大街一六〇號為福音堂傳福音，房租和一家九口生計是靠他做翻譯的收入維持的，原本就是自傳、自養、自治的三自小教會，與外國教會團體沒有任何關係。中共一九五四年成立三自愛國運動，他自認沒有理由參加，拒絕邀請。一九五八年大躍進時被捕，一九七九年改革開放後獲釋。愛主心切，不改初衷，就在陋室家中傳揚福音，各界朋友聞風而來者眾，每年受浸者數百人，警方不聞不問，中外聖徒往訪者不絕，大家視為開天闢地的地下教會。美前總統希爾之受感，函邀赴美，助其安居，設立教會，榮耀主名！彼以負擔在中國，自安清寒而婉拒。他的擇善固執，使我肅然生敬，官方的寬厚，更令人激賞。一個健康開放的社會，有各種不同的聲音、立場，互相尊重，勿寧是見證「民主自由」的美麗花環。對張玲的苦心安排，我們心存感謝，後來我們又去了兩次，探訪這位忠信的神僕。

## 四、北大兩位教授的謬言

北大學術自由，名聞遐邇，有幸沐浴其中，真是名不虛傳。一九四九年，國民黨在大陸執政，民初陳獨秀在北大宣揚唯物科學，毛澤東任職北大圖書館。而今中共執政，北大開辦宗教研究所，上午講唯心的聖經，下午有唯物的馬克思的宗教觀，兩門學術門戶對立，校方和教授們互重學術自由，更有尊敬對方人品道德風範；聽講者，當然也不因信仰之對立而排斥。我深深覺得「聖經」這門功課，太奧妙，太豐富，教授們限於時間，沒有暢所發揮，真是遺憾！而「馬克思宗教觀」講義不多，教授學術精湛，有感染力，我不同意其論證，但讚賞其不愧為北京學術名流，最後一堂結束時他說：

「如今這門功課已不流行，有幸分享，聊供各位一笑，謝謝！」同學們感其真誠，給予熱烈掌聲回應。

另一門課是「宗教與社會」，教授是留美博士。他在最後一節引介：「今年全國宗教大會，江澤民致辭說，宗教之存在，顯然比國家政黨、政策，和政治人物更長遠，所以政府要做好維護信教人民的自由信仰權益。」他讚揚這是江澤民的智慧聰明，我們同樣以掌聲表示感謝。

最後，來看海外華人對大陸宗教的瞭解和互勉

大陸的宗教政策、宗教學術、宗教領導、三自教會、地下教會已依時序陳述進展。但迄今海外各界，對大陸的政、經進步，因經貿投資、旅遊探親，眼見實況，讚揚口碑一致；獨對宗教，因互互動交流而模糊不清。甚至教會信徒、執事或負責大陸福音工作之同仁，因兩岸泛政治立場之影響，或時、空倒流只記得文革時期之宗教迫害，而指控大陸唯物無神，不忘以往迫害宗教……等之無的放矢，或善意婉留信徒免去大陸定居不歸等……，仍時有所聞。

住台北一位見識卓越、理性、愛主的王姊妹問我：

「中共篤信唯物，官員粗暴，教會三自，迫害基督教，史實俱在，你去大陸與彼等交往，令我們擔心受怕，你何以無懼？」

「中共文革時期，迫害基督徒無計其數，確是史實，但既是史實，今天已不存在。目前在位的宗教學界、領導、教會執事，多是當年受迫害的當事人，因深受其苦，激勵奮發，今皆學有專精，且有自美學成者。三自教會和家庭教會之弟兄姊妹，比之海外各教會肢體更敬虔，更愛主。常去大陸探訪各地聖徒之台北市教會負責弟兄吳有成先生交通其感覺時，他也有此共識。當年，中共建國肇始，倪柝聲先生關懷大陸各地教會聖徒之安危，無懼迫害，從香港回國，甘心為主殉道；今天，中共改革開放，我們為了主在大陸的恢復，從台灣返鄉，辦理教會登記，補滿基督患難的缺欠，何懼之有！」我從容慰之。

「中共唯物主義，改革開放的重點是四化，經濟是其中心，帶動宗教開放，雖是好事，現經成功，宗教開放而不復辟，豈不與唯物自相矛盾！」她的隱憂言之成理。

「改革開放的經濟政策，就是自由市場，連帶帶開放出回歸憲法的自由信仰。自由市場使國家經濟起飛，提升了人民的物質生活，自然生發出人民的精神需求，帶動出信仰自由，兩者互為表裡，正是唯物實證科學之標的。經成功而將宗教復辟，豈不帶動自由市場回歸計劃經濟而自投陷阱。中共高層的知慧，不要低估。」我這樣解釋，她似乎樂觀其成，微笑說：「但願如此，阿門！」

家居新市市的周姊妹，去年六月在成都與筆者不期相遇，既是同自台灣來此，又是主內肢體，更是同根生於四川，他鄉遊子，故鄉相遇，格外親切，跟我交通：

「今年初我來成都旅遊，喜歡這裡的居住環境，因兩年前台灣分會台北開特會，呼召聖徒對大陸地區同胞要有福音關懷和代禱，裡面滿有感覺，所以就在這裡購屋定居，對鄉親父老見證主恩大能。但新店教會負責弟兄跟我交通，中共宗教法規嚴控教會和基督徒，為了安全，要我留住新店，彼此配搭服事，也一樣是愛主、服事，完成主在各地建立教會的宗旨；這顯已背棄兩年前教會呼召福音關懷大陸同胞的帶領，彼此交通沒有交集，內心七上八下，憂悶不安怎辦？」

「感謝主，這是新店教會負責弟兄們愛護你，看重你，說服你留在新店服事教會的明證，這是好意，要心存感謝。至於今日大陸歡迎各界前往投資，居家是政府的開放政策，基督徒前往，信仰自由也無庸置疑。歌羅西三章十五節說，要讓基督的平安在你心裡作仲裁，你也是為此蒙召，歸為一個身體！按照裡面平安的引導，住新店或成都概由平安作仲裁，請也為此平安感恩。」

我的勸慰，使她得了助力，她經過禱告，就定下心来，不再為不同的意見而苦悶。現在她兩岸來往，在各處見證主恩，訴說成都購屋定居，一轉手賺了人民幣參拾萬，另購了更好更大而價低的新屋，福音關懷也有幾十個親友蒙了主恩……等數算主恩不盡。

本文的主題「大陸的福音前景」，誠然市場開放，需求正殷。以福音關愛大陸親友，是神的定旨，建立教會，就要信服父神主宰的宇宙行政，遵守地上政府的宗教法規，因為一切執政掌權者權柄的根源，都是出於神(羅十三章一節)。全球各國教會團體都是依法向政府申請登記，大陸建立教會自無例外。完成登記後，與各教會團體，仍各保原有特性，以人數多少產生代表名額，共組三自教會，代表當地一個地方教會，自傳、自養、自治，與外地(國)教會行政獨立，但可互愛交通，與聖經新約使徒建立之地方教會真理一致。公開合法去開發福音工場，外面光明，內心平安，領受這樣的福音，才有真正的平安和喜樂，才能算是天恩的和平福音。才夠得上：報福音傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！(羅十章十五節)

教會是神的金燈台(啓一：二十)，人點燈——建立教會就要放在燈台上——合法登記照亮人(太五：一五)，不可放在斗底下——地下教會，因為不能照亮人，似有失去榮耀神的意義。

拙文至此，負擔緩緩卸卸，敬倘有心或已在大陸從事福音工作的同工朋友們參考指教。請依歌羅西三章十五節的經文去神前禱告，神必賜你平安在你心中作主，引領你走向榮耀神的康莊大道。

(承接二五四期，全文刊完)

# 耶穌基督家譜探源(下)之一 汪宗平

## 從耶穌基督的肉身家譜看神的作為

北國以色列亡國後，理論上，雅各一脈的十二支派已六去其五，這是根據列王記(上)十一章，卅一卅三節：「亞希雅將自己穿的那件新衣撕成十二片。對耶羅波安說，你可以拿十片，耶和華以色列的神如此說：我必將國從所羅門手裡奪回，將十個支派賜給你，我因僕人大衛，和我在以色列眾支派中所選擇的耶路撒冷城的緣故，仍給所羅門留一個支派。」因為他離棄我，敬拜西頓人的女神亞斯他錄，摩押的神基抹，和亞們人的神米勒公，沒有遵從我的道，行我眼中看為正的事，守我的律例典章，像他父親大衛一樣。」以上這四節經文是示羅人先知亞希雅代傳聖諭，不但指明可有十個支派脫離猶大，另建以色列或(即北國)。同時，也解釋了神寧願悔約(與大衛之約)的震怒，乃因祂所鍾愛的所羅門王「晚節不保」。

其實，與所羅門王相似的情形，也都「晚節不保」的至少還有六位，因為起初被神稱讚，行耶和華眼中看為正的君王，在總共廿朝代的十位君王中(雖然有人不將非大衛血統的亞他利雅女王計算在內，只認十九位猶大王)，有八位之多，但有始有終的只剩希西家和約西亞兩位，其中的希西家王還有一椿埋伏日後亡國的愚蠢之舉，遭到先知以賽亞的責備(王下，廿章12-18節)。另外還有一件事，若非悔悟得早，恐怕也要名列「晚節不保」，那就是罹患必死之症，因辭懇意切，理由正當(因尚無子嗣繼承)，得蒙救治，但痊癒後卻將宇宙大醫生置諸腦後(參看代下，卅二章24-26節)。

除了希西家和約西亞之外，「有始有終」的有六位，一直行惡的更有十二位，而其中的兩位堪稱是「惡中之惡」，偏偏他們二位：一位是希西家之父名叫亞哈斯，一位是希西家之子名叫瑪拿西。這亞哈斯所行之惡，祇能用罄竹難書來形容，在王下十六章裡對各種悖逆神的行徑都有交待，更詳細的記述是在代下廿八章。據說：主耶穌為「位律法師解經」誰是我的鄰舍」？所舉的例子，所謂「好的撒瑪利亞人」(路加十章廿五-卅七節)，正是影射七百五十年前，代下廿六章8-15節這段歷史往事，因在主耶穌的時代，撒瑪利亞已是化外之民，與猶太勢成水火，早已不相往來。

至於瑪拿西，則是壓垮猶大的最後一根稻草。終於神的容忍到了極限。或許只因猶大好歹還有八位君王多多少少也曾行過神眼中看為正的事，所以一再給予自新自救的機會，較之一無是處的北國以色列，多展延了國祚一百卅六年，可惜北國覆亡的前車之鑑，南國上下置若罔聞，絲毫不曾記取，特別是瑪拿西，忤神辱神變本加厲，可以說是無惡不作。例如重建其父希西家所毀的壇壝；又在聖殿為巴力築壇；將原本置於青翠樹前的亞舍拉像或柱子豎在殿內(亞舍拉為當時中東地區豐饒女神的名字，掌管生產與生殖，就是所有動植物，包括人類。她也是各地主神之配偶，是最早的神祇之一)；復行交鬼；觀兆，使用法術巫術；甚至拜天上的萬象，日，月，星；(日神名沙馬士，月神名辛，金星名伊施他爾)，這些神明掌管曆法與時間，季節與氣候，以及生男生女，操控整個大自然的秩序，由這些神向觀兆者提供訊息，猶如人從天上察看地上的萬有，尤其可憎惡的是，他將祭壇設在聖殿兩院之間的屋頂上。這是除了北國雄才大略之王耶羅波安二世，在阿摩司書五章廿六節中所透露的一句「並你們的神星」這句話涉有祭拜日月星辰之嫌外，在卅八位南北兩國的君王之中就數他膽大包天了，因為在申命記四章十九節和十七章三節，摩西一再的叮嚀，足見其禁絕之決心，是用石頭打死可知刑罰之嚴重。更有甚者：他還使兒女經火，也就是焚燒兒童祭拜外邦邪神以贖己罪，這更是極少數以色列人不敢行的大惡，偏偏無獨有偶，那唯二行此大惡的正是他的祖父亞哈斯(代下廿八章三節)。由於「使兒女經火」的資料甚少，只知道這種外邦惡俗起初是為懲罰經濟犯罪者，兒子獻給月神，女兒獻給太陽神，但在聖經中，這是十罪不赦的大罪，連知情不報都受連坐包括知情者的家屬，而且是一併剪除(利未記廿章1-5節)。他在耶路撒冷濫殺無辜者中(傳

言來自偽經——以賽亞升天記)，大先知以賽亞為躲避他的毒手，藏身於一棵大樹之內，但被人密報，因此，瑪拿西竟將其祖烏西雅王委以重任的五朝元老，連樹帶人活用鋸鋸死(參看希伯來書十一章37節)，人性泯滅冷血如此，縱然僅只偽經的傳言，聽了同樣也令人髮指！

認真說來，瑪拿西對神對人的大逆不道早有定論，耶利米書十五章四節說：「又必使他們在天下萬國中拋棄，都因猶大王希西家的兒子瑪拿西在耶路撒冷所行的事。」非因滅國，以色列人何至於在天下萬國中被拋棄去？所以亡國之因由瑪拿西所種已無可辯解，但亡國之責卻不必由他來負。事實上，他是南北兩國在位最長最久的君王，前後凡五十五年，雖然迭經凶險但死裡逃生，更因禍得福，最後善始善終，祇是未葬在列祖的墳墓裡而已，是在自己宮院烏撒的園內。此外，另有一段故事，經上有記載，但未詳述，因為涉及惡鄰外邦亞述國的宮幃內鬥，須由他們的史實來說明。

據代下卅三章10-11節「耶和華警戒瑪拿西和他的百姓，他們卻是不聽，所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們，用鐵鉤鉤住瑪拿西，用銅鍊鎖住他，帶到巴比倫去。」這段確有其事的歷史事件，是發生在亞述王以撒哈頓死後(BC 681-669)廣袤的領域分由兩個兒子統治，大兒子沙馬士舒馬烏金資質平庸，分得屬地巴比倫(早在BC 703年米羅達巴拉但王代表中巴比倫在亞述鐵路下告一段落，繼而起的是八十餘年後之新巴比倫BC 625-539)。而次子亞述巴尼帕，因其才識優越就直接繼承了亞述國王位，但不久之後弟弟即掌控了哥哥治理巴比倫的宗主權，換句話說，哥哥即淪為一般的分封的藩屬而非當初的一字並肩王了。

十七年後(BC 652年)，二人的嫌隙擴大，結怨愈深，沙馬士舒馬烏金忍無可忍，遂思起兵造反之念。適時在以攔(今之伊朗)之德惠支持之下，暗地裡串連各早生異心的小附庸國，冒然發動了一個為期四年的內戰(BC 652-648年)。結果巴比倫(首都巴比倫)被圍兩年，哥哥沙馬士舒馬烏金在一場大火中喪生，聞牆之爭於焉結束，亞述巴比倫復歸一統。內亂既平，亞述巴尼帕即開始秋後算賬。內亂時期，猶大王瑪拿西與敘利亞和巴勒斯坦，以及另一組君王(有人說推羅西頓)，合力將各國的建築材料運到尼尼微，供亞述京城擴建美化之用，名義上當作遷都之賀禮，實際上就是強迫進貢，比起其他敢怒不敢言的小附庸國，猶大算是金銀禮厚，還得到亞述巴尼帕的褒獎，並將讚詞刻在泥碑上。更由於驛馬車隊，人力物質絡繹於途，才勾起沙馬士舒馬烏金利用被壓榨者的憤懣，與民族意識極度反抗的心理，分別以利相誘，以害相權，準備納為己用作為奪權的張本。而猶大瑪拿西正巧也在叛亂者的名單之中，因此才被「鈎鈎住」，不是鼻子就是嘴唇；再被「銅鍊鎖住」，雙手及腰連鎖一起，另有繩索拖拽而行，先在尼尼微受審，再到巴比倫城執行，根據亞述的法律，涉案情節決定反省悔改之刑期，也就是不取性命，但留作人質。由於瑪拿西到了巴比倫並未多作滯留，亦未聽說付了贖金，因此合理的推測應是遭受到池魚之殃，一切都是誤會。更何況猶大原是防禦埃及同盟廿二國中的主要份子，他很快就得到釋放，返國依舊為王。並且還大肆建築，高牆壁壘，設立軍長，加強防禦工事(參代下廿三章十四節)。所不同的是，其他猶大王都在北方建立國防工事，以早期的北國以色列和以後的亞蘭，亞述為假想敵，祇有他在南方設防佈陣，為亞述擋埃及攻擊的頭陣。或許我們永遠也無法知道瑪拿西到底參加了亞述的內亂沒有？但可確定的是：亞述對他有一「家恨」(其父受西拿基立王之辱)，「國仇」(以色列亡於撒珥根王二世)，他自己又何嘗不是仰亞述的鼻息，看亞述的臉色？當亞述納貢稱臣的附庸國。不過，實情是他曾經效力得獲嘉獎，之後雖然被執卻得釋放，除非功過相抵，否則他自己心裡有數，這九死一生的叛變大禍是如何消弭的？也許可從代下卅三章12-13節略窺端倪，「他在急難的時候，就懇求耶和華他的神，且在他列祖的神面前極其自卑。他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道唯獨耶和華是神」。(下期待續)

# 對「修道主義」和「經院哲學」的評估(二) 葉程義

## (3) 信仰與崇拜

迦他利派知道如何利用聖經，他們翻譯聖經，也以為他們所講的是以聖經為根據。他們當中有些人拒絕全部舊約，以為是從惡勢力來的，但也有些人仍然接受詩篇及先知書。他們相信新約出自善神。既然凡是物質的東西都是惡的，基督在世便不能有實在的身體，也沒有實在的死過。所以他們不承認十字架。聖神中既然有物質，所以也是惡的。用惡勢力所創造的物質去建築禮拜堂，又用物質去裝飾它，他們都以為侮辱聖善的上帝。迦他利派在舉行崇拜時，儀式極其簡單。誦讀聖經，特別注重約翰福音，因為這是聖經中最屬靈的一部書；讀經後講道；講道後「信徒」跪下讚揚「全徒」，以他們為住在聖靈裡面的人。「全徒」接受讚揚後，便為「信徒」祝福。在崇拜時只用主禱文禱告。在許多地方每月舉行會餐一次，將所喫的餅祝聖，好一種聖餐禮。凡研究這運動的人，必能在其中發現許多極有趣味的古代基督教儀式禮節，有的屬乎正統，有的屬乎異端。大致說來，「全徒」男女都有，都是些行為正直，努力修德敦品，在逼迫中忠勇堅毅，百折不撓的人，這樣的人生，叫許多人受了感動加入這個教門，尤以平民為數特多。

## (4) 教宗印諾生征討消滅

十三世紀初年，羅馬教會在法國南部，義大利北部及西班牙北部均極紛亂；以宣教工作去感化迦他利派和瓦勒度派，使其歸正的努力，大都徒勞無功，於是覺得有動用嚴厲方法的必要。遠在一一八一年，教宗亞力山大三世即已令組織一支十字軍去征服培齊埃(Besiers)的子爵，因為他袒護迦他利派，不過這次的征服收效極微。在印諾生三世(一一九八—一二一六)為教宗時，風潮暴發。宣教努力既失效用，教宗使臣卜斯泰諾的彼得(Peter of Castelnau)，又於一二〇八年被殺害，於是印諾生大發雷霆，發動十字軍征討法國南部的異端派。教宗這一動作，頗得法國國王的贊許，因為那一帶的王公貴族很多跋扈不馴，不服國王調度。教宗與國王聯合一致，造成為時二十年(一二〇九—一二二九)的毀滅性戰爭，使法國南部王公勢力瓦解，城邑荒廢。各地迦他利派勢力不是大加削弱，即是被迫加入教會，以至於全部消滅。

## 2. 瓦勒度派

### (1) 緣起

瓦勒度派(Waldenses)則異於迦他利派，並非由於仇視教會而創始一種運動，假使當時教會處置得法，也許他們不致與教會分離。一一七六年，里昂城有一位富商名瓦勒得斯或瓦勒度(Waldez or Waldo)，因為聽見一位漫遊詩人，細述聖亞勒克西(St. Alexis)捨己犧牲的故事而大受感動，於是去訪問一位神學專家，「到上帝那裡去，以何為最妙之法？」這人拿當時修道主義所認定的全規對他說：「你若願作完全人，可去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」瓦勒得斯便將這話，按著字義實行了出來，他將財產一小部份分與他的妻子及幾個女兒之後，將餘下的都分給了窮人。他決意要照基督吩咐使徒的話完全實行出來。他所穿的衣是照基督所吩咐的，人給他什麼，他就喫什麼。為了要多照聖經行事，他購了一部新約譯本。這種行為在他友人心目中，留下了很深的印象。他們認為在這個人身上，真正看見了「使徒貧乏」。一一七七年，就有些人，男女都有，與他共同生活，於是他們組成一個小團體，更進一步的實行基督的吩咐，四出勸人悔改。他們自稱為「虛心的人」。一一七九年，他們向第三次拉特蘭會議(Third Lateran Council)請求准許傳道。這次議會並不以他們為宣傳異端，卻以他們為無知的平信徒。教宗亞力山大三世(一一五九—一一八二)不肯批准他們的傳道請求，這就引起了他們決意與教會分裂的行動。根據我們對瓦勒得斯所知道其晚年的事蹟看來，雖然說他為人固執，但他似乎是個意志堅決的人，他認為這樣禁止他們傳道，是以人的意見阻攔上帝的旨意。他與他的同伴依然繼續傳道。因為他們違背教會的命令，遂於一一八四年，為教宗路求三世(Lucius III 1181-1185)革除教籍。(未完，待續)

華北神學院招生簡章

洽詢專線：TEL：(02) 2732-0049 FAX：(02) 2736-4988 Mobile Phone：0936005583 (行動電話)
院址：台北市和平東路三段 90 號 3 樓 (捷運六張犁站旁邊。)

網址：http://northchina.myweb.hinet.net
電子信箱：E-mail：Dr.yehci@msa.hinet.net

Table with 5 columns: Class Name, Admission Requirements, Credit/Score, Certificate, and Class Time. Rows include Bachelor's, Master's, Doctoral, and specialized classes like Bible and Psychology.

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單. Form for depositing money into a postal savings account. Includes fields for account number (19938691), amount, and recipient name (財團法人基督教中國聖道會).

收據 郵政劃撥儲金存款收據. Receipt form for the deposit. Includes fields for account name, amount, and bank name (經辦局收款戳).

徵信錄
積儷財寶在天上 (太 6：20)
汪宗平奉獻 3,000
奉獻箱
施比受更為有福 (徒 20：35)
敬請愛主弟兄姊妹代禱及支持...

※ 介紹書叢院學神北華 ※

- List of books from the North China Theological Seminary collection. Includes titles like '教義神學', '耶穌基督的啟示', '聖經要義', etc., along with authors and prices.